要闻



同心抗疫系列述评

民间正能量,平凡亦英雄

人们往往只会记得,那些刻在丰碑上的名字。 2003年,钟南山大名响彻神州。"非典"肆 虐的关口,他说出那句动人心魄的"把重症病人 都送到我这里来"。17年后,新型冠状病毒蔓延 的当下,他一边建议公众"不要去武汉",一边第 一时间坐上赴武汉的高铁,奔向抗疫第一线。

84 岁高龄不惜身的"逆行者"钟南山,身 患绝症、妻子感染、依然用"渐冻"生命坚守一 线的武汉金银潭医院院长张定宇……这次抗 疫之战,一定会迎来胜利的曙光,也一定会在 丰碑上刻下更多新的名字。就像习近平总书 记说过的那样,一个有希望的民族不能没有 英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。沧海 横流,方显英雄本色。疫情汹汹,就是惊涛骇 浪,挺身赴难者,皆称英雄。

但与 2003 年抗击"非典"不同的是, 这 次抗疫,是在一个全新的传播环境中进行。于 是,除了那些广为人知的大智大勇者,我们在 微信、微博,在朋友圈里,看到了更多小人物 的小故事。他们的一言一行,可能并非感天动 地,但点滴温暖,发自肺腑,汇聚成一股民间 抗疫的正能量,滋润万物,安定人心

比如本报报道过的"光哥"夫妇,通宵赶 制面包和点心送到发热门诊定点医院急诊室, 被称为"模子夫妻"。更让人感动的是,他们的 事迹得到了众多亲人朋友的响应,大家纷纷通 过支付宝和微信捐款购买食材,"捐款简直多 到来不及很"。虽然夫妇俩还是谢绝了捐款 但 这种众人拾柴的暖意,在寒冬中格外动人。

也许是"模子夫妻"的故事太深入人心。这 些天,上海市民纷纷开启"投喂"模式,网红汉 堡、各品牌咖啡、车厘子其至大闸蟹,不断送到 医护人员手中。除了可爱的市民,爱心企业也 成为抗疫坚强后盾,绿波廊给医院送去点心,海 底捞关店歇业,但老板听说是送医院的单子,不 仅自行配菜送上门还不收费..... "辛苦了, 白 衣天使!""上海加油!肺炎必败!"一声声问候, 一句句鼓励,让人感受到众志成城的力量

口罩堪称 2020 年春天最紧俏的商品, 有人排长队抢购,有人却"大手大脚"。这些

天,不断有市民把得来不易的口罩毫不心疼 地送到派出所、送到警察手中,100个、150 个、500个……他们说:"非常时期你们工作 很辛苦,这是我的一点心意。

为了尽量不出门,不少市民日常生活主 要靠线上点餐、送菜、买药,穿梭在这座城市 里的外卖和快递小哥成了不可或缺的人。最 近.一位上海市民的家门口.贴了一张手写的 纸,让前来送餐的外卖小哥、快递小哥鼻头一 酸·尊敬的外卖小哥、快递小哥,你们好。在这 个特殊的日子,为了您的健康,也为了避免交 叉感染 请将外卖或快递放在门口即可。在您 身后的鞋柜第一层中有我为您准备的饮料和 零食,请自取,不要客气!没有你们,这些天我 将不知该如何度过。感谢你们,感谢您对这个 城市的付出,感谢您对我们的付出!最后,衷 心祝愿您新年快乐! 工作顺利! 身体健康! 署 名是"一个普通的上海市民留"。这是多么可爱 的市民,这是多么温暖的城市。凶猛的疫情的确 给很多人生活带来了不便, 但正如一位朋友在

微信群里所言:这个时候,能开在那里卖口罩的 药店就了不起,能在超市菜场卖菜的就了不起, 能在马路上送货哪怕慢一点也了不起!

这些天,央视对武汉火神山、雷神山两所 医院建设进行了"慢直播"。许多闲在家里的 网友由此发现一个新"乐趣": 网上"监督"两 座医院的建设进度! 央视可能也没想到,它的 这一直播创举,竟然造就了成千上万的"云监 工",最高竟有4000多万人同时在线,甚至 在凌晨三四点钟,还有数百万人紧盯屏幕。

可能有的网友是迫切希望医院早日建 成.早日使用;有的网友是期待见证"基建狂 魔"的中国奇迹;还有的是为了避免疫情扩散, 听话地宅在家里多日,的确有些百无聊赖

百无聊赖,其实也是一种奉献。"五月天" 乐队有一句歌词:不打扰,是我的温柔。同样, 不添乱,也是一种境界。在全国人民齐心协力 抗击疫情的当下,这是一种宏大的背景声

灾难面前,你我皆凡人。心怀正能量,平 凡亦英雄。

李强赴市疾病预防控制中心检查疫情 防控工作并主持召开专题会议

非常时期担非常之责 关键时刻尽关键之力

- ▶ 各级党组织和广大党员干部要当好人民生命安全和身体健康的守护者,非常时期担起非 常之责,关键时刻尽到关键之力,团结带领全市人民齐心协力坚决打赢疫情防控阻击战
- 节后返程客流即将到来,疫情扩散风险依然存在,必须坚定信心决心,抓紧分分秒秒,坚持 严字当头、严防死守,控字为要、一控到底,把预案做得更充分更周密,把工作做得更精细更精准
- 疫情防控是一场硬仗、一场大考,是对我们初心使命的考验、应对风险的考验、治理能力

本报讯 昨天下午,市委书记李强到市疾 病预防控制中心,检查新型冠状病毒感染的肺 炎疫情防控工作,主持召开疫情防控工作专题 会议,对下一阶段工作进行全面研判、全面部 署、全面压实。李强强调,当前是疫情防控关键 的攻坚期、紧要的"窗口期",必须坚决贯彻落 实习近平总书记关于疫情防控的重要指示精 神,持续强化属地防控、社区防控、群防群控, 坚持防救并举, 多措并举, 切实押医务力量组 织好、配备好、关心好,切实稳定市场、稳定供 应、稳定预期,充分保障防控疫情需要和市民 生活有序。各级党组织和广大党员干部要当好 人民生命安全和身体健康的守护者 非常时期 担起非常之责,关键时刻尽到关键之力,团结 带领全市人民齐心协力坚决打赢疫情防控阻

市委副书记、市长应勇出席并讲话。市领 导陈寅、周慧琳、诸葛宇杰、彭沉雷、宗明和市 新型冠状病毒感染的肺炎医疗救治市级专家 组有关专家参加。

李强指出,疫情防控已经到了十分关键的 阶段,必须坚决贯彻落实习近平总书记一系列 重要指示精神,清醒认识,科学研判,加倍努 力,以"越是艰险越向前"的坚定意志、顽强斗 志,经受住这场严峻斗争的考验,一鼓作气打 好疫情防控阻击战。节后返程客流即将到来, 疫情扩散风险依然存在。必须坚定信心决心, 抓紧分分秒秒,坚持严字当头、严防死守,控字 为要、一控到底,把预案做得更充分更周密,把 工作做得更精细更精准。疫情防控是一场硬 仗、一场大考,是对我们初心使命的考验、应对 风险的考验、治理能力的考验、战斗精神的考 验。全市各级领导干部要尽职尽责、不辱使命, 紧紧依靠广大干部群众,更加众志成城地投入 紧张战斗

李强强调, 越是疫情防控的关键当口,越 要发动党员干部挺身而出,越要筑牢基层防控 的"铜墙铁壁", 越要动员广大市民同舟共济。 只有压实属地责任,防控网才能横到边、纵到

底、全覆盖、无遗漏。全市各级主要负责同志要 到一线、上前线,机关党员干部要积极参与、强 力支援,各条线、系统党员要在各自岗位投入 战斗、拿出行动。要织紧织密基层防控网络,将 所有外地来沪人员纳入社区健康管理,做到底 数清、情况明、措施实、准备早,不留任何盲区 死角。基层干部奋战在一线十分辛苦,要帮助 解决实际困难,各方面都要支持区里和社区的 防控工作,机制要对接,信息要对称,资源要下 沉、关心要到位。群众人人参与才是最大的防 控网,要引导每个市民以严格的自律做好自我 防护、服务防控大局。认真倾听、及时回应市民 群众的意见建议,积极发声、主动引导,增强同 舟共济抗击疫情的正能量。

李强指出,要坚持防救并举,切实把医务 力量组织好、配备好、关心好。进一步加强集中 观察点、集中救治场所及相应力量的准备配 备。进一步统筹专家资源、临床医生、护理人员 等救治力量,建立应急分队、后备梯队,确保一 旦需要随时增援到位。进一步充实各个道口、 社区的监测力量,组织党员干部,志愿者抓紧 培训、上岗支援。要做好各个场所特别是疾控 中心、定点医院、公共卫生临床中心的管理,严 格落实各项防护措施,严密操作程序流程,坚 决避免市民就诊感染风险,坚决避免医务人员 感染风险。广大奋战在上海和支援武汉的医务 人员用生命守护生命,必须全力确保他们的安 全,加强队伍轮换和必要休整,做好对其家属。 家庭的关心,切实帮助解决后顾之忧。要组织 精兵、对症施治,竭尽全力救治每位患者。

李强强调,要坚持多措并举,切实稳定市 场、稳定供应、稳定预期。全力组织进口,切实 保证进口药品、消毒物品、防护用品、救治器械 等物资快速通关。全力组织本地生产,调动一 切可以调动的力量,支持企业加快复工复产、 加快扩产增产,尽快保证货源充足。引导好合 理使用个人防护用品,改进投放方式。全力加 强主副食品市场供应,强化监管调度,充分组 织货源,稳定市场价格,让广大市民安心。

确保供应充足价格稳定秩序良好

应勇前往各类市场检查保供稳价工作

本报讯 新型冠状病毒感染的肺炎疫情 发生后,上海主副食品等生活必需品的市场 供应是否充足,价格是否稳定? 市委副书记、 市长应勇昨天专程前往各类市场检查保供稳 价工作。应勇指出,上海作为超大型城市,确 保各类生活必需品的供应, 不仅关乎城市正 常运行, 也与人民群众的日常生活息息相关。 市委、市政府在全力以赴做好疫情防控的同 时,高度重视城市主副食品和生活用品供应, 我们必须千方百计组织货源, 多策并举加大 供给,确保市场供应充足、价格稳定、秩序良 好,全力保障广大市民群众的正常生活。

上午10时许,世纪联华龙茗店内已有 不少顾客。应勇与副市长许昆林一行直奔生 鲜区,仔细察看蔬菜、肉类等副食品价格。应 勇询问:"供应量增加了多少,货源是否有保 障,菜量能维持到晚上吗?"应勇说,要多渠 道多途径组织货源,加大本地菜的种植面 积,发挥好域外蔬菜基地作用,持续完善城 市主副食品供应链、近来,市民对消毒液,方 便面、速冻饺子等商品的需求量也明显增 加,市领导来到相应柜台,察看商品价格,询 问市场供应情况,要求保证供应,稳定价格, 形成常态,安定民心。

在盒马鲜生大宁店,店员在入口处为每 位顾客测量体温。市领导走进店内察看。应 勇要求龙头企业带头, 主动扛起社会责任, 运用模式创新,技术创新,更好实现保供稳 价,为打赢防控疫情阻击战贡献更多力量。

市领导来到位于静安区的北盛菜市场, 遇到前来买菜的市民, 应勇关切询问蔬菜品 种是否丰富、价格涨了没有? 应勇感谢市民对 防控疫情各项措施的理解和支持, 要求经营 者不断供,让市民每天都能买到新鲜菜、放心 菜、平价菜,同时做好公共场所的通风和消 毒工作,为市民提供干净、安全的购物环境。

武汉连线

薄弱环节加强训练

本报讯(记者 郜阳)上午,上海第一批 援鄂医疗队队长、市一医院副院长郑军华接 受记者电话连线采访时介绍,医疗队的各项 流程在不断梳理完善。"现在节奏很快。我们 既关注重症病人的抢救问题,也要防控院内 感染。"郑军华表示。

记者连线第二批上海援鄂医疗队领队、 瑞金医院副院长陈尔真时得知, 第二批医疗 队入驻的武汉市第三医院光谷院区原本是当 地一家区级中心医院, 日前迅速改造成传染 病定点医院。昨天,第二批援鄂医疗队还收到 了当地的一封感谢信:"你们的义行善举,深 深地感染和激励着我们,我们也更加坚定了

抗击疫情,战胜病毒的信心和决心。在此,对 你们的无私奉献,表示衷心感谢和崇高敬意! 请你们在工作中注意安全,做好自我保护!

陈尔真告诉记者,昨天上午,检验组和 院感组已顺利进驻医院相应部门开展工作; 下午普通病人救治组、危重病人救治组、质 控组和心理辅导组都进驻医院病房开展工 作,总体顺利。"院感组发现了进驻三院的医 疗队员们防护措施的一些薄弱环节,今天上 午没有排班的队员会利用一些不合格的防 护衣统一进行穿脱训练。"陈尔真说,"心理 组的主要对象有两类:一是安抚病人不要恐 慌,同时也做好医护人员的心理疏导工作。

疫情通报

全国累计确诊9692例

截至1月30日24时,国家卫生健康委员 会收到31个省(自治区、直辖市)和新疆生产 建设兵团累计报告确诊病例9692例(四川省

累计确诊病例核减1例),现有重症病例1527 例,累计死亡病例213例,累计治愈出院病例 171例,共有疑似病例15238例。 据新华社

上海新增16例 累计确诊128例

本报讯 (记者 左妍)1月30日12-24 时,上海市排除新型冠状病毒感染的肺炎疑 似病例 52 例:新增确诊病例 16 例 其中外地 来沪人员7例,本市常住人口9例。外地来沪 人员中有1例从安徽来沪探亲,之前已有因 咳嗽等症状就医史。此外,有4例患者今天治 愈出院,目前上海累计有9人治愈出院。

截至1月30日24时,上海市已累计排

除疑似病例 225 例,发现确诊病例 128 例。 确诊病例中,男性67例,女性61例;年龄最 大 88 岁 . 最小 7 岁 . 84 例有湖北居住或旅行 史,2 例有湖北以外省市居住或旅行史,40 例有相关确诊病例接触史,2例无湖北接触 史;外地来沪人员58例,本市常住人员70 例。目前,117 例病情平稳,5 例病情危重,1 例死亡。尚有 164 例疑似病例正在排查中。